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Gruppeniibungen

(G 1) (Minitest. Bearbeitungszeit nicht mehr als 5 Minuten.)
Fiillen Sie die folgende Tabelle aus.

abgeschlossen | beschrinkt | kompakt | offen

(0,1)CR
[1,2]CR
1,2JUB, 4 CR
RA{1} CR
NCR
[1,2)CR

(G 2)
Wir definieren eine Folge von Mengen C,,, n € N in der folgenden Weise:

00 = [0, 1],
1 2
Cl - CO \ (ga §> )

o= av((53)(53)),

Allgemein konstruieren wir C),. 1, indem wir von jedem der 2" Intervalle, aus denen C),
besteht, jeweils das offene mittlere Drittel entfernen. Dann ist die Cantormenge C gegeben

durch o
C .= ﬂ Ch.
n=0

Zeigen Sie, dass C' kompakt ist und dass C° = () gilt.
(G 3)

(a) Es sei M C R" und f : M — R eine Funktion. Beweisen Sie die folgende Implikati-
onskette.

f Lipschitz-stetig = f gleichmiBig stetig = f stetig.



(b) Es sei
Fr01] =R flz) = %

Zeigen Sie, dass f stetig, aber nicht gleichméfig stetig ist.

(c) Es sei
g:[0,00) = R, g(z) =7

Zeigen Sie, dass g gleichméiBig stetig, aber nicht Lipschitz-stetig ist (Die, die im Tu-
torium schon gezeigt haben, dass g nicht Lipschitz-stetig ist, konnen sich freuen und
dafiir die gleichméfige Stetigkeit besonders schon aufschreiben).

Hausiibungen
(H1)
(a) Fiir r > 0 und z € R sei B, (z) = {y € R" : |y — z| < r} die offene Kugel um z mit

Radius r. Zeigen Sie, dass B, (z) in R" offen ist.

(b) Zeigen Sie fiir beliebige Mengen M C R" die folgenden Aussagen und beweisen Sie
damit Bemerkung I11.2.8.

() Bsgit M°= ) O,
OCM, O offen
(il) M = M°UOM = N A.
MCA, A abgeschlossen
(iii) OM = M NR" \ M.
(H 2)
Es sei z,, := 1 — 1/n fiir alle n € N. Damit definieren wir die Funktion f : [0,1) — R mit

f(z) = (=D (2n* — 1)z + (—1)"2n(n — 1), falls ¢ € [T, Tpy1).

(a) Skizzieren Sie den Graphen von f.

(b) Beweisen Sie, dass die Funktion f stetig und beschrinkt ist, dass sie aber weder ein
globales Minimum noch ein globales Maximum hat.

(c) Zeigen Sie, dass f nicht gleichméBig stetig ist.
(d) Weisen Sie nach, dass man f nicht so nach [0, 1] fortsetzen kann, dass die fortgesetzte
Funktion ein globales Maximum und ein globales Minimum hat.
(H 3)

Zeigen Sie, dass jede offene Teilmenge G von R als Vereinigung von disjunkten offenen
Intervallen geschrieben werden kann.



